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Q u i s  c u s  t o d  i e t  i p s o s  c u s  t o d  i e s ? –

P r a  v i  c a  d o  p o  š t e  n e  g a  s o  j e  n j a  p r e d

u s t a v  n i  m i  s o  d i  š č i

Pripr avil : Ma t i  ja  Lon gar
1

Ena te melj nih člo ve ko vih pra vic je pra vi ca do po šte ne ga so je nja, ki jo va ru je
6. člen Ev rop ske kon ven ci je o var stvu člo ve ko vih pra vic in te melj nih svo bo ščin
(Kon ven ci ja). Čle na 1 in 35 Kon ven ci je na la ga ta dr ža vam pod pis ni cam dolž -
nost, da za go to vi jo učin ko vi to var stvo te melj nih člo ve ko vih pra vic in svo bo -
ščin, to rej tu di pra vi ce do po šte ne ga so je nja vsem ose bam, ki se na ha ja jo na
nji ho vem ozem lju. Me ha ni zem var stva pra vic, ki ga vzpo stav lja Kon ven ci ja, je
sub si di ar ne na ra ve; pri mar no mo ra bi ti s hi e rar hi jo na ci o nal nih so dišč vzpo -
stav ljen učin ko vit nad zor nad de lom so dišč, ki mo ra jo sa ma to pra vi co spo što -
va ti, hkra ti pa viš ja so di šča nad zi ra jo, ali je bi la ta pra vi ca spo što va na v pos -
top kih pred niž ji mi so di šči in dru gi mi or ga ni dr žav ne ob las ti, ki so od lo ča li o
pra vi cah in ob vez nos tih po sa mez ni kov. Vr hov ni va ruh člo ve ko vih pra vic v ev -
rop skih na ci o nal nih sis te mih so dišč je na vad no ustav no so di šče. Za sploš no
za u pa nje v vla da vi no pra va v de mo kra tič ni druž bi je z vi di ka var stva te melj -
nih člo ve ko vih pra vic in svo bo ščin nuj no, da je prav de lo va nje ustav ne ga so -
di šča de jan sko brez ma dež no. Tu di pos to pek pred ustav nim so di ščem mo ra bi -
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1 Sta li šča, iz ra že na v tem pri spev ku, so av tor je va in ne od ra ža jo nuj no sta lišč in sti tu ci je, v ka te ri je za pos -
len. Avtor je dosegljiv na naslovu: matija_longar@yahoo.com.
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ti to rej po šten, ne pri stran ski, ja ven in kon čan v raz um nem ča su. O tem, ali je
bil pos to pek pred ustav nim so di ščem po šten, kot zah te va 6. člen Kon ven ci je,
je le tos v ne kaj pri me rih od lo ča lo Ev rop sko so di šče za člo ve ko ve pra vi ce
(ESČP).

1. Mi la to vá in dru gi pro ti Če ški:2 jav na ob rav na va pred 
ustav nim so di ščem ter vro ča nje vlog na sprot ne stran ke

Pri tož ni ki so le ta 1991 na pod la gi po seb ne ga za ko na o last niš tvu zem lje od or -
ga nov če ških ob las ti zah te va li vr ni tev po ses ti, ki so jo le ta 1985 pro da li zvez -
ne mu mi nis tr stvu za ob ram bo in ki je bi la ob vlo žit vi zah te ve za vr ni tev v
uprav lja nju druž be za pro iz vod njo in po pra vi lo vo jaš kih vo zil. Zem ljiš ki urad
uprav ne eno te v No vem Ji či nu je dva krat od lo čil, da je po god ba iz le ta 1985
ne ve ljav na, ker je bi la skle nje na pod pri si lo, in da mo ra dr ža va zem ljo vr ni ti
pri tož ni kom, a je so di šče v Os tra vi obe od loč bi raz ve lja vi lo. Tret jič je uprav na
eno ta, po po nov no oprav lje nem pos top ku, zah te vo pri tož ni kov za vr ni la, so di -
šče v Os tra vi pa je to od lo či tev po tr di lo. Zo per zad nji sod bi so di šča v Os tra vi
so pri tož ni ki vlo ži li ustav no pri tož bo.

Če ški za kon o ustav nem so di šču do lo ča, da ima jo stran ke v pos top ku pra -
vi co po da ti svo je vi de nje za de ve, po ši lja ti so di šču vlo ge in pre gle do va ti spis.
Do lo ča pa tu di, da mo ra sod nik po ro če va lec ustav no pri tož bo po sla ti na sprot -
ni stran ki ter ji do lo či ti rok, v ka te rem naj po da od go vor.

Ustav no so di šče je po va bi lo so di šče v Os tra vi, druž bo za pro iz vod njo in
po pra vi lo vo jaš kih vo zil, uprav no eno to ter za vod za zem lji šča, naj po da jo pis -
ni od go vor na pri tož bo, ki sta ga pr vi dve po vab lje ni stran ki tu di po da li. De -
se te ga ma ja 2000 je so di šče, ne da bi raz pi sa lo jav no ob rav na vo, pri tož bo v
enem de lu za vr glo kot pre po zno, v dru gem pa raz gla si lo za ne u te me lje no. So -
di šče je v opi su dej stev pri me ra ome ni lo tu di od go vo ra na pri tož bo in po vze -
lo ob raz lo ži tev so di šča v Os tra vi, da po god ba ni mo gla bi ti skle nje na pod pri -
si lo, ker je vse bo va la čle ne, ki so do lo ča li po seb ne po go je, pod ka te ri mi so jo
bi li pri tož ni ki pri prav lje ni skle ni ti. Dne 27. ju ni ja 2000, to rej po tem, ko je ustav -
no so di šče od lo či lo o pri tož bi, naj bi eden od pri tož ni kov pre gle dal spis in pri -
do bil ko pi je od go vo rov na pri tož bo.

Pred ESČP so pri tož ni ki za tr je va li, da jim je bi la v pos top ku pred ustav nim
so di ščem kr še na pra vi ca iz 6. čle na Kon ven ci je (pra vi ca do po šte ne ga so je nja),
ker so di šče ni raz pi sa lo jav ne ob rav na ve, na ka te ri bi lah ko pred lo ži li do ka ze
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v svo jo ko rist, in ker jim ni vro či lo od go vo rov na sprot nih strank, s tem pa jim
je one mo go či lo, da bi na nje od go vo ri li. Glav ni ar gu ment pri tož ni kov je bil, da
na če lo ena kos ti oro žij, kot ga do lo ča 6. člen Kon ven ci je, ne mo re bi ti spo što -
va no zgolj s tem, da se stran kam do pus ti mož nost vpo gle da v spis za de ve, ki
je vlo že na na ustav no so di šče. Da bi bi li na te ko čem z ra zvo jem za de ve in ko -
men tar ji na sprot ne stra ni, bi mo ra li spis pre gle do va ti dnev no. V nji ho vem pri -
me ru bi to po me ni lo dve uri vož nje od kra ja pre bi va li šča do se de ža ustav ne -
ga so di šča, kar bi iz jem no po ve ča lo stroš ke za sto pa nja.

Če ška vla da se je bra ni la, da od go vo rov na tož bo ni bi lo tre ba po sla ti pri -
tož ni kom, ker nis ta vse bo va la no be nih no vih dej stev, ker ju so di šče ni upo šte -
va lo pri od lo ča nju o vse bi ni kr ši tev in ker od go vo ra nis ta mo gla vpli va ti na od -
lo či tev so di šča, če prav ju je so di šče ome ni lo v od lo čit vi.

ESČP je med ob rav na va njem pri me ra Mi la to vá in dru gi naj prej opo zo ri lo,
da kon cept po šte ne ga so je nja vse bu je tu di na če lo kon tra dik tor nos ti pos top ka,
v skla du s ka te rim mo ra bi ti stran kam za go tov lje no ne le po da ja nje do ka zov
v pod po ro svo jim na ved bam, tem več tu di po zna va nje do ka zov, ki jih pred lo ži
na sprot na stran, hkra ti pa mo ra jo ime ti mož nost, da se o na ved bah na sprot ne
stran ke iz jas ni jo.3 Zgolj mož nost, da stran ke po gle da jo spis in si ta ko pri do bi -
jo ko pi je vlog na sprot ne stran ke, še ni za dost no va ro va lo za za go tav lja nje pra -
vi ce do kon tra dik tor ne ga pos top ka. Po mne nju ESČP pra vi čnost zah te va, da
ustav no so di šče ob ves ti pri tož ni ka, da je na sprot na stran vlo ži la v spis vlo go
in da lah ko na to vlo go od go vo ri.4

Dej stvo, da ustav no so di šče ni raz pi sa lo in iz ved lo jav ne ob rav na ve, sa mo
po se bi po mne nju ESČP še ne po me ni kr šit ve. Pos to pek pred ustav nim so di -
ščem na mreč ni enak pos top ku pred red ni mi so di šči, saj se osre do to či zgolj na
pre so jo ustav ne ma te ri je – to rej var stva pra vic, ki so za va ro va ne z usta vo – pri
če mer gre za pre so jo prav nih vpra šanj, ne za pre so jo dej stev. Gle de na to, da
so so di šča, ki so od lo ča la o zah tev ku pri tož ni kov za vr ni tev zem lje, opra vi la
jav no ob rav na vo, te ni bi lo tre ba opra vi ti pred ustav nim so di ščem.5

ESČP se je stri nja lo z vla do, da se pri mer Mi la to vá in dru gi raz li ku je od
pri me ra Krč má? in dru gi.6 V sled njem je ustav no so di šče očit no upo šte va lo li -
stin ske do ka ze, ki jih je k od go vo ru na pri tož bo pri lo ži la na sprot na stran in o
ka te rih se pri tož ni ki ni so ime li pri lož nos ti iz jas ni ti. V pri me ru Mi la to vá in dru -
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3 Ni de röst-Hu ber pro ti Švi ci, št. pri tož be 18990/91, sod ba z dne 18. 2. 1997; K. S. pro ti Fin ski, št. pri tož be
29346/95, sod ba z dne 31. 5. 2001.

4 Göć pro ti Tur či ji, št. pri tož be 36590/97, sod ba ve li ke ga se na ta z dne 11. 7. 2002.
5 Con stan ti nes cu pro ti Ro mu ni ji, št. pri tož be 28871/95, 27. 6. 2000.
6 Krč má? in dru gi pro ti Če ški, št. pri tož be 35376/97, 3. 3. 2000.
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gi pa se ustav no so di šče ni iz rec no opr lo na no be ne na ved be, po da ne v od go -
vo ru na pri tož bo. A ven dar le, ker so se na ved be na sprot ne stra ni, po da ne v od -
go vo ru na pri tož bo, na na ša le ne po sred no na raz lo ge za pri tož bo in po zi va le k
za vr ni tvi pri tož be, so očit no stre me le k vpli va nju na od lo či tev ustav ne ga so di -
šča. Po mne nju ESČP je za to mo go če do mne va ti, da so ime li pri tož ni ki prav ni
in te res, da prej me jo ko pi je vlog na sprot nih strank, saj le stran ka sa ma lah ko
pre so di, ali je po treb no, da od go vo ri na pi sa nja na sprot ne stra ni. ESČP se ni
spus ti lo v pre so jo, ali je nev ro ča nje pi sanj na sprot ne stran ke pri tož ni kom po -
vzro či lo de jan sko ško do, ker kr ši tev pra vic iz Kon ven ci je lah ko ob sta ja tu di
brez ško de. So di šče je skle ni lo, da pro ces pred ustav nim so di ščem pri tož ni -
kom ni omo go čil pra ve ga so de lo va nja v pos top ku, za to je bil s tem iz vr šen po -
seg v nji ho vo pra vi co do po šte ne ga so je nja.

2. Mež na rić pro ti Hr vaš ki7 in Steck-Risch in dru gi pro ti 
Li ech ten stei nu:8 ne pri stran skost so di šča

Pro ti pri tož ni ku je bi la le ta 1991 na per je na tož ba za ra di kr šit ve po god be. Pri -
tož ni ko ve ga na sprot ni ka je v prav di naj prej za sto pal od vet nik M. V., kas ne je
pa nje go va hči. Pri tož nik se je zo per sod be vseh so dišč, pred ka te ri mi je te kel
pos to pek, pri to žil, na zad nje na ustav no so di šče. Ustav no so di šče je pri tož bo
za vr ni lo, ker se pri tož nik ni skli ce val na ustav na do lo či la, ki vse bu je jo člo ve -
ko ve pra vi ce ali te melj ne svo bo šči ne. Ker je bil M. V. član se na ta, ki je od lo čil
o pri tož bi, je pri tož nik tr dil, da mu je bi la s tem kr še na pra vi ca do po šte ne ga
so je nja, in se je pri to žil na ESČP.

Hr vaš ki ustav ni za kon o ustav nem so di šču je v tis tem ča su do lo čal, da se
sod nik ustav ne ga so di šča ne sme vzdr ža ti gla so va nja, ra zen če je so de lo val pri
spre je ma nju pred pi sov ali spre jet ju od lo čit ve, o ka te ri naj ustav no so di šče od -
lo či. Za pos to pek pred so di ščem so se sub si di ar no upo rab lja li ustrez ni pro ces -
ni pred pi si, med ka te ri mi je za kon o prav dnem pos top ku do lo čal, da mo ra bi -
ti sod nik iz lo čen, če je bil po ob la šče nec ene od strank, če je v rav ni so rod stve -
ni li ni ji s po ob la ščen cem ka te re od strank ozi ro ma če ob sta ja jo dru ge oko li -
šči ne, ki vzbu ja jo dvom o nje go vi ne pri stran skos ti.

Skrb za ko no da jal ca za za go tav lja nje ne pri stran skos ti sod ni kov in so dišč se
ka že tu di v pred pi sih o iz lo ča nju sod ni kov. Ta ki pred pi si so pra vi lo ma na me -
nje ni pre pre če va nju vsakr šne ob li ke pri stran skos ti in so na me nje ni kre pit vi za -
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7 Mež na rić pro ti Hr vaš ki, št. pri tož be 71615/01, sod ba z dne 15. 7. 2005.
8 Steck-Risch in dru gi pro ti Li ech ten stei nu, št. pri tož be 63151/00, sod ba z dne 19. 8. 2005.
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u pa nja, ki ga mo ra jo so di šča v de mo kra tič ni druž bi vzbu ja ti v lju deh: »Jus ti ce
must not on ly be do ne: it must al so be seen to be do ne.«9

Ne pri stran skost so di šča ESČP pre so ja po sub jek tiv nem in ob jek tiv nem tes -
tu. Sub jek tiv ni test po me ni pre so jo pri stran skos ti sod ni ka v po sa mez nem pri -
me ru za ra di nje go vih oseb nih pre pri čanj ali nje go ve ga ve de nja. Pri tem se do -
mne va ob stoj sub jek tiv ne (to je oseb ne) ne pri stran skos ti sod ni ka, do kler se ne
do ka že na sprot no.10 V pri me ru Mež na rić je ESČP ugo to vi lo, da ni ob sta jal ni -
ka kr šen do kaz o oseb ni pri stran skos ti sod ni ka M. V.

Na te me lju ob jek tiv ne ga tes ta se ugo tav lja, ali je so di šče nu di lo za dost ne
va ro val ke, da je bil iz klju čen vsakr šen ute me ljen dvom o nje go vi ob jek tiv ni ne -
pri stran skos ti. To rej, ali so ob sta ja le oko li šči ne, ne od vis ne od sod ni ko ve ose -
be, ki so vzbu di le dvom v ne pri stran skost so di šča. Pri tem je sta li šče pri tož ni -
ka do ne pri stran skos ti sod ni ka ali so di šča si cer po memb no, od lo čil no pa je,
ali je to sta li šče tu di ob jek ti vi zi ra no. Ob ugo tav lja nju ob sto ja ob jek tiv ne ute -
me lje nos ti pri tož ni ko ve ga dvo ma v ne pri stran skost so di šča ESČP upo šte va na -
ci o nal ne pred pi se za za go tav lja nje ne pri stran skos ti. Pri tem ni na lo ga ESČP, da
so di o ustrez nos ti te za ko no da je in ab strac to, am pak da oce ni, ali je bil na čin
upo ra be ozi ro ma njen uči nek na pri tož ni ka v po sa mez nem pri me ru v na sprot -
ju s pri tož ni ko vo pra vi co do po šte ne ga so je nja.

ESČP je opo zo ri lo na dva pri me ra, v ka te rih je ugo to vi lo kr ši tev pra vi ce do
po šte ne ga so je nja za ra di pri stran skos ti so di šča. V za de vi Pi er sack pro ti Bel gi -
ji11 je sod nik, ki je so dil v ka zen skem pos top ku, pred tem vo dil to žil stvo, ki
je spro ži lo pos to pek pro ti pri tož ni ku. V za de vi Wettste in pro ti Švi ci12 sta pro -
ti pri tož ni ku pred do ma či mi so di šči hkra ti te kla dva pos top ka, pri če mer je bil
sod nik, ki je so dil v enem pos top ku, hkra ti po ob la šče nec pri tož ni ko ve ga na -
sprot ni ka v dru gem pos top ku.

V pri me ru Mež na rić je bil sod nik M. V. po ob la šče nec na sprot ne stran ke le
dva me se ca in še to sko raj de vet let prej, pre den je o za de vi od lo ča lo ustav no
so di šče, nje go vo so de lo va nje pa je bi lo ome je no na ses ta vo ene sa me pri prav -
ljal ne vlo ge. Nje go vo so de lo va nje v pos top ku je bi lo to rej mi ni mal no in ča sov -
no od da lje no. Po leg te ga je nje go va hči pre ne ha la za sto pa ti pri tož ni ko ve na -
sprot ni ke, še pre den je o za de vi od lo či lo vr hov no so di šče. A ker je M. V. za -
se dal dvoj no vlo go v is tem pos top ku in ker je bi la v pos to pek vple te na tu di
nje go va hči, je po mne nju ESČP pri ču jo či po lo žaj vzbu dil upra vi čen dvom v
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9 Del cou rt pro ti Bel gi ji, št. pri tož be 2689/65, sod ba z dne 17. 1. 1970.
10 Wettste in pro ti Švi ci, št. pri tož be 33958/96, sod ba z dne 21. 12. 2000.
11 Pi er sack pro ti Bel gi ji, št. pri tož be 8692/79, sod ba z dne 1. 10. 1982.
12 Wettste in pro ti Švi ci, št. pri tož be 33958/96, sod ba z dne 21. 12. 2000.
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ne pri stran skost sod ni ka M. V., kar je bi lo v na sprot ju s pra vi co do po šte ne ga
so je nja.

Pred krat kim je ESČP o ne od vis nos ti sod ni ka od lo ča lo tu di v pri me ru Steck-
Risch in dru gi, kjer je spor pred do ma či mi so di šči po te kal za ra di pro stor sko
ure dit ve ne ga na čr ta, ki je zem lji šče pri tož ni kov uvrs til v ka te go ri jo ne za zid lji -
vih zem ljišč.

Sod ni ki v Li ech ten stei nu po leg sod niš ke to ge no si jo tu di kak šno dru go ozi -
ro ma se ukvar ja jo z dru go pri do bit no de jav nost jo. Gre to rej za pol pro fe si o nal -
no funk ci jo. V pri me ru Steck-Risch in dru gi se je ta ko pri me ri lo, da je sod nik
G. W., ki je od lo čal o pri tož bi pri tož ni kov na uprav nem so di šču, oprav ljal tu -
di od vet niš ki po klic in pri tem de lil pi sar no s H. H., ki je bil hkra ti sod nik na
ustav nem so di šču. Ob vlo žit vi ustav ne pri tož be so za to pri tož ni ki zah te va li iz -
lo či tev sod ni ka H. H. Ustav no so di šče je pri tož bo za vr ni lo, pri tem pa spo mni -
lo na dej stvo, da ima dr ža va, kot je Li ech ten ste in, ome je ne člo veš ke vi re v jav -
nem sek tor ju, za to je tre ba bi ti pri iz lo ča nju sod ni kov ze lo zadr žan, da se ne
ogro zi de lo va nja dr žav nih or ga nov.

ESČP je pri ob rav na vi za de ve za ra di do mnev no ne po šte ne ga so je nja naj -
prej opo zo ri lo, da je tre ba o pri tož bi od lo ča ti, za ve da joč se or ga ni za ci je sod -
stva v ta ko maj hni dr ža vi, kot je Li ech ten ste in. Tu di v tem pri me ru je ESČP
od lo ča lo na pod la gi sub jek tiv nih in ob jek tiv nih kri te ri jev, opi sa nih v že ome -
nje nem pri me ru Mež na rić. So di šče se ni stri nja lo z ar gu men tom pri tož ni kov,
da že go lo dej stvo, da sta sod ni ka G. W. in H. H. de li la pro sto re od vet niš ke pi -
sar ne, ka dar nis ta oprav lja la sod niš ke funk ci je, me če dvom na nju no ne pri -
stran skost. Pri oce nje van ju ob jek tiv ne ute me lje nos ti pri tož ni ko ve ga dvo ma je
bi lo tre ba na mreč oce ni ti na ra vo raz mer ja med G. W. in H. H. ESČP je ugo to -
vi lo, da sta bi la G. W. in H. H. ena ko prav na in ne od vis na part ner ja v od vet niš -
ki pi sar ni in da je med nji ma ob sta jal zgolj pro fe si o na len od nos. So di šče je za -
vr ni lo tu di ar gu ment, da bi raz ve lja vi tev sod be uprav ne ga so di šča s stra ni ustav -
ne ga so di šča ime la ne ga tiv ne po sle di ce za od vet niš ko pi sar no ome nje nih sod -
ni kov, saj raz ve lja vi tev od lo čit ve niž je ga so di šča s stra ni vr hov ne sod ne ob las -
ti ni nič ne o bi čaj ne ga in ne po ra ja dvo mov o spo sob nos ti sod ni kov. V tem pri -
me ru ESČP to rej ni naš lo kr šit ve pra vi ce do po šte ne ga so je nja.
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3. Pil l mann pro ti Če ški:13 iz ko ri šče nost prav nih sred stev pred
vlo žit vi jo ustav ne pri tož be

Pri tož nik je bil kan di dat na par la men tar nih vo lit vah na Če škem le ta 1996. Kri -
ti ke žu pa na mes ta Pl ze? na ra čun nje go vih na čr tov o grad nji ob voz ni ce je pri -
tož nik raz umel kot ža lji ve, za to je pro ti ob či ni na pe ril tož bo. Ta ko pr vo- kot
tu di dru gos to penj sko so di šče je nje gov zah te vek za vr ni lo. V prav nem po u ku
sod be dru gos to penj ske ga so di šča je bil pri tož nik po u čen, da lah ko vlo ži re vi -
zi jo.

Če ški za kon o prav dnem pos top ku je do lo čal, da je do pust na re vi zi ja zo -
per od lo či tev o pri tož bi, če jo vlo ži ude le že nec pos top ka, ki ni mo gel so de -
lo va ti v pos top ku s pri tož bo. Za kon o ustav nem so di šču pa je do lo čal, da se
lah ko ustav na pri tož ba vlo ži v šest de se tih dneh po pre jet ju od lo čit ve zad nje
in stan ce, ki je od lo ča la o pra vi cah pri tož ni ka, pri če mer je tre ba iz čr pa ti vsa
prav na sred stva za var stvo pri tož ni ko vih pra vic, ra zen ob no ve pos top ka.

Ju li ja 2001 je pri tož nik vlo žil ustav no pri tož bo, a jo je ustav no so di šče ok -
tob ra 2001 za vr glo, ker ni vlo žil re vi zi je. Pri tož nik je vlo žil pri tož bo na ESČP
in za tr je val, da je zavržbe nje go ve ustav ne pri tož be po me ni la po seg v nje go vo
pra vi co do po šte ne ga so je nja, saj re vi zi ja ni bi la prav no sred stvo za za šči to nje -
go vih pra vic.

V pri me ru Běleš in dru gi pro ti Če ški14 je ESČP ugo to vi lo, da zah te va če -
ške ga za ko na o ustav nem so di šču po iz čr pa nju prav nih sred stev ne raz li -
ku je med red ni mi in iz red ni mi prav ni mi sred stvi (ra zen če iz klju ču je ob -
no vo pos top ka). Ker je po če škem pra vu re vi zi ja iz red no prav no sred stvo,
ki ni ne po sred no na raz po la go stran kam v pos top ku, am pak za nje no vlo -
ži tev po tre bu je jo do vo lje nje vr hov ne ga so di šča, ki to do vo lje nje iz da ja po
dis kre cij ski pra vi ci, to rej ni mo go če re či, da so po go ji do pust nos ti re vi zi je
jas no do lo če ni v za ko nu. V oko li šči nah pri me ra ni ti pri tož nik ni ti nje gov
po ob la šče nec nis ta mo gla oce ni ti, ali bo vr hov no so di šče do vo li lo vlo ži tev
re vi zi je. Če bi pri tož nik vlo žil re vi zi jo in bi jo vr hov no so di šče raz gla si lo
za ne do pust no, bi pri tož nik tve gal, gle de na prak so ustav ne ga so di šča, na
ka te ro se je skli ce va la če ška vla da, da bi bi la ustav na pri tož ba vlo že na pre -
po zno. Ta ka ure di tev po di ra rav no ve sje med zah te vo po spo što va nju ob lič -
nos tnih po go jev za vlo ži tev ustav ne pri tož be in pra vi co do sto pa do ustav -
ne ga so di šča. ESČP za to re vi zi je ne šte je za učin ko vi to prav no sred stvo, ki
bi ga pri tož nik v tem kon kret nem pri me ru mo ral iz ko ris ti ti pred vlo žit vi jo
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13 Pil l mann pro ti Če ški, št. pri tož be 15333/02, sod ba z dne 27. 9. 2005.
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ustav ne pri tož be. Stro ga prak sa če ške ga ustav ne ga so di šča v zve zi s pra vi -
li za vlo ži tev ustav ne pri tož be je to rej kr ši la pri tož ni ko vo pra vi co do do sto -
pa do so di šča.

4. Zed ník pro ti Če ški:15 rok za vlo ži tev ustav ne pri tož be

Pri tož ni ku so or ga ni so ci al ne ga za va ro va nja od vze li pra vi co do in va lid ske po -
koj ni ne, za ra di če sar je vlo žil tož bo in zo per za vr nil no sod bo tu di pri tož bo na
vr hov no so di šče. Zo per od lo či tev te ga so di šča, ki jo je pre jel 12. de cem bra
2000, je vlo žil ustav no pri tož bo. Sod nik po ro če va lec ustav ne ga so di šča ga je
15. ja nu ar ja 2001 ob ves til, da lah ko ustav no pri tož bo vlo ži le od vet nik in da
mo ra bi ti vlo že na v pra vil ni ob li ki, ob tem pa na lo žil pri tož ni ku, da pri tož bo
v tri de se tih dneh po pra vi. Dne 16. feb ru ar ja 2001 je pri tož ni kov po ob la šče nec
na ustav no so di šče po prav lje no pri tož bo po slal po fak su, pri lo ge ter po ob las -
ti lo pa še is ti dan z na vad no poš to. Ustav no so di šče je pri tož bo za vr glo, ker je
šte lo, da je bi la vlo že na 19. feb ru ar ja 2001, ko je pre je lo pošt no po šilj ko, to rej
po iz te ku tri de set dnev ne ga ro ka. Pro ti ta ki od lo čit vi se je pri tož nik pri to žil na
ESČP, kjer se je skli ce val na pra vi co do po šte ne ga so je nja in tr dil, da je ustav -
no so di šče nje go vo pri tož bo ne u pra vi če no za vr glo.

ESČP je naj prej opo zo ri lo, da na ci o nal no za ko no da jo in še po se bej pos top -
kov na pra vi la na pr vem mes tu raz la ga jo or ga ni na ci o nal nih ob las ti, med nji mi
tu di so di šča. ESČP lah ko oce nju je le sklad nost teh pra vil s Kon ven ci jo, pri če -
mer pa upo šte va, da ima na ci o nal ni za ko no da ja lec ši ro ko po lje pro ste pre so je
pri nji ho vem spre je ma nju. Do ma ča so di šča se mo ra jo pri upo ra bi pos top kov -
nih pra vil iz ogi ba ti hkrat ni upo ra bi pre ti ra ne ga for ma liz ma, ki ogro ža po šte no
so je nje, in pre ve li ke ne do loč nos ti, ki lah ko iz ni či ob lič nost ne po go je, ki jih do -
lo ča za kon.

Če ški za kon o ustav nem so di šču je gle de ro ka za vlo ži tev pri tož be do lo čal
le, da zač ne te či na dan, ko je pri tož nik pre jel od lo či tev v zve zi z zad njim prav -
nim sred stvom, ki ga je imel na vo ljo za var stvo svo jih pra vic. Za kon o prav -
dnem pos top ku, ki se upo rab lja sub si di ar no, pa je do lo čal, da je vlo ga vlo že -
na pra vo čas no, če je zad nji dan ro ka vlo že na na so di šču ali iz ro če na služ bi, ki
ima ob vez nost, da jo do sta vi. V pri ču jo čem pri me ru je pri tož nik na dan iz te -
ka ro ka po prav lje no pri tož bo po slal na ustav no so di šče po fak su, pre os ta le do -
ku men te pa od dal na poš to, kar je iz ka zo val tu di pošt ni žig na po šilj ki. Na
pod la gi če ške za ko no da je in prak se so dišč je bi lo pra vi lo ma do vo lj, da pri tož -
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15 Zed ník pro ti Če ški, št. pri tož be 74328/01, sod ba z dne 28. 6. 2005.
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nik zad nji dan iz te ka ro ka po šilj ko od da na poš ti. Gle de na to, da sod nik po -
ro če va lec pri tož ni ku ni do lo čil toč ne ga da tu ma, am pak rok, je ESČP me ni lo,
da je prav na var nost v tem pri me ru zah te va la, da so di šče upo ra bi sploš no pra -
vi lo in pri tož bo šte je za pra vo čas no. Rav na nje ustav ne ga so di šče je bi lo to rej
pre ti ra no for ma lis tič no in je s tem kr ši lo pri tož ni ko vo pra vi co do sto pa do so -
di šča.

6. Za klju ček

Kot iz ha ja iz pred stav lje nih pri me rov, tu di vr hov ni va ru hi člo ve ko vih pra vic v
na ci o nal nih pra vo sod nih sis te mih ni so po pol no ma svo bod ni pri svo jem rav na -
nju, am pak so za ve za ni stan dar dom, ki jih vzpo stav lja do ma ča za ko no da ja,
prak sa ustav ne ga so di šča ter na vse zad nje tu di prak sa ESČP. Iz sod ne prak se
ESČP iz ha ja, da jav na ob rav na va pred ustav nim so di ščem ni nuj na, če je bil
pred tem iz ve den ustre zen pos to pek, v ka te rem je niž je so di šče raz is ka lo dej -
stva pri me ra, saj ustav no so di šče ni in stan čno so di šče, tem več se ukvar ja zgolj
z vpra ša nji raz la ge in upo ra be pra va. Kdaj je mo go če re či, da je ustav no so di -
šče, ob jek tiv no gle da no, pri stran sko, in kdaj ne, je lah ko od vis no od ve li kos ti
sod ne ga apa ra ta in or ga ni za ci je so dišč; pred vsem pa mo ra so di šče sa mo pa zi -
ti, da se iz ogne nas tan ku po lo ža jev, ko je lah ko ogro že no za u pa nje vanj. Tu di
pre ti ra no ri go roz no pos to pa nje so di šča v zve zi z ob lič nost ni mi zah te va mi za
vlo ži tev ustav ne pri tož be lah ko po me ni kr ši tev pra vi ce do po šte ne ga so je nja,
ker se po sa mez ni ku pre hit ro od re če do stop do so di šča.

Vpra ša njem, ki so se po ja vi la v pred stav lje nih pri me rih, je mo go če naj ti so -
rod ne zan ke v slo ven skih pred pi sih in sod ni prak si – ne ka te re so pre cej očit -
ne, ob dru ge se bo do prav ni ki, ko bo do na nje na le te li, go to vo spo tak ni li. Ob -
rav na va ni pri me ri se na na ša jo zgolj na pos to pek v zve zi z ustav no pri tož bo, in
ne na pos to pek v zve zi s po bu do za oce no ustav nos ti (in za ko ni to sti). Pri is -
ka nju ana lo gi je med obe ma je tre ba bi ti paz ljiv. ESČP je že v ne kaj pri me rih
od lo či lo, da Kon ven ci ja po sa mez ni ku ne za go tav lja pra vi ce do do sto pa do tis -
te ga so di šča, ki ima moč raz ve lja vl ja ti za ko ne.16 ESČP to rej ne pri zna va pra vi -
ce spod bi ja ti ustav nos ti za ko na pred ustav nim so di ščem. Ven dar le, pri sno va -
nju pri tož be na ESČP je tre ba upo šte va ti po seb nos ti do ma če ma te ri al ne in pro -
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16 Go riz dra pro ti Mol da viji, št. pri tož be 53180/99, od lo či tev z dne 2. 2. 2002; Ru iz-Ma te os in dru gi pro ti Špa -
ni ji, št. pri tož be 14324/88, od lo či tev Ko mi si je z dne 14. 9. 1991; Ru iz-Ma te os pro ti Špa ni ji, št. pri tož be
12952/87, sod ba z dne 23. 6. 1993.
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ces ne za ko no da je ter se obe nem za ve da ti, da ESČP vsa ko pri tož bo pre so ja v
lu či oko li ščin vsa ke ga kon kret ne ga pri me ra po se bej.17

Po memb no je tu di, da 6. člen Kon ven ci je ne vse bu je poj ma pra vi čnos ti,
am pak ide jo po šte ne ga so je nja, za to je bolj kot rez ul tat pos top ka – to rej od lo -
či tev do ma čih so dišč in uprav nih or ga nov – po mem ben po tek pos top ka. Ta
člen ne za go tav lja pra vi ce do do lo če ne ga izi da pos top ka,18 mar več le pra vi co
do sto pa do so di šča in pra vi co do po šte ne ga po te ka so je nja pred do lo če nim so -
di ščem. Kaj po me ni po šte no so je nje, je lah ko od vis no od ti pa pos top ka, v sploš -
nem pa po me ni, da mo ra bi ti za go tov lje na vsaj »ena kost oro žij«. Po gos to se
zah te va tu di ob stoj mož nos ti pred sta vit ve do ka zov, kon tra dik tor nost pos top -
ka, jav na ob rav na va za de ve in ob raz lo že na sod ba. Člen 6 Kon ven ci je tu di ne
pri zna va pra vi ce do pri tož be, če pa na ci o nal na za ko no da ja to mož nost po nu -
ja, mo ra jo bi ti tu di v pri tož be nem pos top ku spo što va ni stan dar di iz 6. čle na
Kon ven ci je. To ve lja tu di za pos to pek pred ustav nim so di ščem.
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17 Glej npr. Bu ze scu pro ti Ro mu ni ji, št. pri tož be 61302/00, sod ba z dne 24. 5. 2005; Kra sus ki pro ti Polj ski, št.
pri tož be 61444/00, sod ba z dne 14. 6. 2005.

18 Da vid Ge or ge Wit hey pro ti Ve li ki Bri ta ni ji, št. pri tož be 59493/00, od lo či tev z dne 26. 8. 2003.
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